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CVTI SR HOSTILO MEDZINÁRODNÚ 
VEDECKO-ODBORNÚ KONFERENCIU 
INFORMAČNÉ INTERAKCIE

Po trojročnej pandemickej prestávke sa v dňoch 20. a 21. októbra 2022 opäť konala medzinárodná konferencia 
Informačné interakcie. Na jej organizácii sa spolu s Katedrou knižničnej a informačnej vedy (Filozofická fakulta 
Univerzity Komenského v Bratislave) podieľali aj Centrum vedecko-technických informácií Slovenskej republiky 
a Univerzitná knižnica v Bratislave. Sponzormi a partnermi podujatia boli SVOP, spol. s r. o., ITlib. Informačné 
technológie a knižnice a Cosmotron Slovakia & Bohemia.

Mgr. Tomáš Mirga; mirga1@uniba.sk; (Katedra knižničnej a informačnej vedy, Filozofická fakulta, Univerzita Ko-
menského v Bratislave); Mgr. Jakub Zábojník; jakub.zabojnik@uniba.sk; (Katedra knižničnej a informačnej vedy, 
Filozofická fakulta, Univerzita Komenského v Bratislave)   

http://doi.org/10.52036/1335793X.2022.3-4.82-83

Pre tento ročník konferencie sú charakteristické dve 
novinky. Okrem toho, že hostiteľskou inštitúciou bolo 
Centrum vedecko-technických informácií SR, prostred-
níctvom Národnej telekomunikačnej infraštruktúry 
bolo podujatie vysielané aj v online prostredí pre ši-
rokú verejnosť. Informačné interakcie tento rok na-
vštívilo fyzicky 94 ľudí a takmer 100 účastníkov si zaplo 
aj živý prenos z konferencie.

Na konferencii sa už po ôsmy raz stretli experti z ob-
lasti knižničnej a informačnej vedy, praxe a príbuzných 
odborov, a tiež doktorandi a postdoktorandi, aby pre-
zentovali výsledky z najnovších výskumov, diskutova-
li o teórii, metodológii a praxi, prezentovali projekty 
doktorandov a tiež diskutovali o metodológii infor-
mačnej vedy. Tohtoročná konferencia, realizovaná 
v rámci výskumnej úlohy VEGA 1/0360/21 Sociálne 
reprezentácie etických výziev digitálnej informačnej 
revolúcie a pri príležitosti 100. výročia založenia Filo-
zofickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave, 
bola totiž zameraná na vysoko aktuálnu tému etických 
výziev digitálneho informačného prostredia.

Podujatie otvorila odborná garantka a predsedníčka 
konferencie Jela Steinerová (Katedra knižničnej a in-
formačnej vedy, Filozofická fakulta UK v Bratislave). 
Nasledovali príhovory Mariána Zouhara, dekana Filo-
zofickej fakulty UK v Bratislave, a Tomáša Fialu, zodpo-
vedného redaktora časopisu ITlib a zástupcu riaditeľa 
Sekcie vedeckej knižnice CVTI SR.

Po oficiálnom zahájení konferencie vystúpil hlavný 
hosť celého podujatia Mario Hibert (University of Sa-
rajevo, Bosna a Hercegovina). Hlavnou myšlienkou 
jeho prezentácie bola kritická reflexia mediálnej a in-
formačnej gramotnosti v postdigitálnom veku smerom 
k novým pravidlám práce s dátami a informáciami 
a informačnej etike. Základom sa stávajú nové digitál-
ne priestory zdieľania informácií a participácie. Oproti 
platformám a technológiám autor zdôraznil sociálny, 
politický a kultúrny rozmer informačných interakcií. 
Následne bola otvorená prvá časť podujatia, v rámci 
ktorej ako prví vystúpili Veronika Šulová a Michal Lo-
renz z Masarykovej Univerzity v Brne, ČR. Venovali sa 
problematike dátového otroctva. Téme kreovania ba-
kalárskeho programu Informačný dizajn pre dizajnérov 
informačných služieb sa venovala Laďka Suchá z Ma-
sarykovej Univerzity v Brne, ČR. 

Po obednej pauze bola zahájená druhá časť poduja-
tia. V nej ako prvý vystúpil Michal Černý z Masaryko-
vej Univerzity v Brne, ČR. Venoval sa téme historické-
ho vývoja konceptualizácie informačnej gramotnosti 
z pohľadu eticko-sociálnej perspektívy informačného 
správania. Ako druhá vystúpila  Małgorzata Kisilowska-
-Szurmińska z Varšavskej univerzity v Poľsku. Vo svojej 
prezentácii sa zaoberala etickou stránkou informačnej 
a digitálnej gramotnosti.

Posledný blok prednášok prvého dňa mal v programe 
dve prezentácie. Ako prvý prezentoval Márton Né-
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meth z Národnej knižnice v Budapešti, Maďarsko. Pri-
blížil prvé roky fungovania projektu archivovania webu 
v Maďarsku. Ako druhý vystúpil Matej Harvát z Centra 
vedecko-technických informácií SR. Jeho prednáška 
bola zameraná na aspekty etiky a transparentnosti 
v rámci otvoreného prístupu a otvorenej vedy.

Záver prvého dňa konferencie patril panelovej dis-
kusii, ktorú organizovala Jela Steinerová. Účastníkmi 
diskusie boli Mario Hibert, Márton Németh a Michal 
Lorenz. Hlavnou otázkou v nej bolo, aké sú najvýznam-
nejšie prínosy a riziká súvisiace s prácou s digitálnymi 
informáciami a digitálnymi informačnými technoló-
giami v kontexte informačnej etiky a informačnej gra-
motnosti.

Druhý deň konferencie otvoril Zdeněk Smutný z Vyso-
kej školy ekonomickej v Prahe. Vo svojej online prezen-
tácii hovoril o kultúrnych aspektoch, akademickej eti-
ke a súvisiacich problémoch publikovania v súčasnej 
vede. Téme informačného správania fact-checkerov 
a dizajnovania nástrojov umelej inteligencie v oblas-
ti automatizovaného fact-checkingu sa venovala An-
drea Hrčková z Kempelenovho inštitútu inteligentných 
technológií v Bratislave. Ako tretí vystúpil vedúci ka-
tedry Knižničnej a informačnej vedy FiF UK, Jaroslav 
Šušol. Venoval sa téme informačnej bezpečnosti z in-
terdisciplinárneho hľadiska. Téme etických konzekven-
cií technológií  a umelej inteligencie pri vyhľadávaní 
informácií sa venovala Mirka Pastierová z katedry Kniž-
ničnej a informačnej vedy FiF UK. Prvý blok prezentácií 
uzavrela Jela Steinerová. Vo svojej prezentácii hovorila 
o tom, čo môžu výskumníci v oblasti informačnej vedy 
aplikovať pri modelovaní informačného správania a in-
formačnej gramotnosti z pohľadu informačnej etiky.

Záver druhého dňa patril doktorandom a postdokto-
random, ktorí vystúpili s príspevkami týkajúcimi sa pre-
dovšetkým rôznych etáp ich dizertačných projektov. 
Jakub Fázik (CVTI SR) prezentoval tému ekologických 

a etických dimenzií informačnej gramotnosti. Témou 
príspevku Annamárie Brijakovej (FiF UK) bola digitálna 
didaktika a jej obsah a štruktúra. Kristýna Kalmáro-
vá (FiF UK) priblížila služby akademických knižníc za-
merané na podporu výskumu a modely výskumného 
procesu. Jakub Zábojník sa zaoberal problematický-
mi a etickými aspektmi informácií v kontexte zdravia. 
Doktoranské a postktorandské fórum uzavrel Tomáš 
Mirga, ktorého prezentácia sa týkala problematiky 
dezinformácií v online prostredí a súvisiacej témy in-
formačnej a mediálnej gramotnosti vysokoškolských 
študentov.

Konferencia si z radov hostí vyslúžila pozitívne ohlasy. 
Zuzana Veselá, študentka druhého ročníka magister-
ského stupňa študijného programu Informačné štúdiá 
na FiF UK, opísala svoj zážitok z podujatia nasledovne: 
,,Konferencia Informačné interakcie 2022 bola, ako 
vždy, nesmierne zaujímavá. Prednášatelia boli medzi-
národní odborníci, ich témy poukazovali na aktuálne 
problémy, no a z konferencie som si odniesla nielen 
nové poznatky, ale aj skvelú náladu, ktorá panovala 
počas oboch dní.“

Zaujímavosťou tohto ročníka bolo, že účastníci konfe-
rencie mali možnosť zúčastniť sa exkurzie do Univer-
zitnej knižnice v Bratislave, kde si okrem iného mohli 
pozrieť aj atraktívnu Bašagićovu zbierku islamských 
rukopisov.

Pre ďalšie informácie o konferencii navštívte oficiálnu 
stránku konferencie: 
https://bit.ly/3AgsmOB
Zborník abstraktov z konferencie je dostupný na adre-
se: http://informationinteractions.weebly.com/

Album s fotografiami z konferencie nájdete na Face-
bookovej stránke KKIV: 
https://bit.ly/3UbfTU4


